

用党的创新理论武装头脑指导实践推动工作

——写在“新思想里的方法论”开篇之际

科学内涵,还必须准确把握其方法论。把方法论学到手,才能认识问题站得高、分析问题看得深、开展工作把得准,真正做到学以致用,扎实推进各项事业取得新进展、新突破。

本报今起在“知与行”专栏推出“新思想里的方法论”系列报道,旨在通过燕赵大地上的生动实践,展现党的创新理论的强大真理力量和实践伟力,给大家带来有益启示,推动学好用好党的创新理论的方法论,更好地破解难题、推动工作。
“新思想里的方法论”第一季聚焦“发展新质生产力”,敬请关注。

硬任务要有硬抓手

——看环保绩效创A如何撬动河北“钢铁突围”

河北日报调研组



1月6日,德龙钢铁环保部工作人员在“五维一体环保管控中心”工作。(本报资料片) 河北日报记者 赵永辉摄

新思想里的方法论

第一季

发展新质生产力的河北探索

①

在治理大气污染、解决雾霾方面作出贡献了,那就可以挂红花、当英雄。

——习近平总书记2013年9月23日至25日在参加河北省党委班子专题民主生活会时的讲话

去产能特别是去钢铁产能,是河北推进供给侧结构性改革的重头戏、硬骨头,也是河北调整优化产业结构、培育经济增长新动能的关键之策。河北要树立知难而上的必胜信念,坚决去、主动调、加快转。

——习近平总书记2017年1月24日在河北张家口调研考察时的讲话

要在采取必要行政手段的同时,利用环保、质量、技术、能耗、水耗、安全等标准,按市场规律和法律法规办事,形成化解和防止产能过剩的长效机制。

——习近平总书记2017年1月24日在河北张家口调研考察时的讲话

“尔滨”冰雪派对火爆时,网友纷纷用各地最具代表性的特产来代称各地游客,比如广西的“砂糖橘”、云南的“小蘑菇”……来自河北的游客,则被称呼为“小钢卷”。

钢铁,是河北的“硬核特产”。钢铁大省,是河北鲜明的符号。

它曾是河北的骄傲,也一度在产业转型中成为河北的痛。

河北钢铁的突破点在哪里?

2012年,PM2.5一夜之间走进大众视野。那一年,新的《环境空气质量标准》颁布,PM2.5被纳入强制性监测指标。

2013年,国家开始实行重点城市空气质量排名。在全国排名靠后的10个城市里,河北一度占了7个。

当时的一项测算显示,河北钢铁污染物排放总量占全省工业排放量40%左右。

钢花四溅、浓烟滚滚,曾是经济繁荣的象征,此刻却成了大气污染的“罪魁祸首”。

去产能、调结构、促转型,成为必须完成的硬任务。

一时间,“震撼”画面在钢铁厂区频现——随着巨大的爆破声,巨型钢铁设施轰然倒下。

“十三五”期间,河北钢铁企业由107家减至68家,钢铁产能由峰值的3.2亿吨压减到2亿吨以内。

但幸存下来的企业,并不意味着高枕无忧,还要面对第二道“生死关”——停限产。

稳定生产是钢铁企业的命脉。

为了能正常生产,有的企业先后投入数十亿元用于环境治理,但在雾霾严重时,停产仍不可避免。

即便这样,京津冀地区大气污染物总排放量还是超过环境容量。

怎么办?

王晓利,河北省生态环境应急与重污染天气预警中心主任。

“那段时间,环保部门和行业专家绞尽脑汁想的就是如何在排放治理和企业之间找到一个平衡点。”说到转型之难,他对那段历程记忆犹新。

毕竟,减排不是减生产力,也不是不排放,而是要在经济发展中促进绿色转型,在绿色转型中实现更大发展。

2018年,为避免限产停工“一刀切”,省环保部门针对钢铁等重点行业,提出了秋冬季差异化错峰生产的办法。

相比以前,这个办法更精准、更科学,但实施后企业反馈,因评价标准难统一、实际执行有困难等,企业生产的连续性、稳定性仍不能得到充分保障。

“既然可以差异化错峰生产,能不能按照环保水平,对企业进行差异化分级管理呢?”一个看似简单的提议,让人们豁然开朗。

2019年,河北推出一项创新型举措——实施重点行业环保绩效分级管理。

按照多排多限、少排少限、不排不限的原则,绩效分级为A级、B(含B-)级、C级等等级。

其中,A级代表环保绩效最高等级,这一级别的企业在重污染天气期间可以自主采取应急减排措施,

不停、不限。

这意味着,环保绩效达到A级的企业,将获得稳定持续的生产保障。

2022年6月,省委办公厅、省政府办公厅印发《全省钢铁企业环保绩效全面创A工作方案》,提出利用3年时间实现钢铁企业全面创A。

在绩效评级制度的正向激励下,创A成为钢铁企业争相追逐的目标。

方案提出时,河北有12家钢企成功创A,到2023年底已增至36家。

目前,河北的钢铁企业中有国家级绿色工厂38家,数量居全国首位。

2023年,世界钢铁协会总干事埃德温·巴松在参观了河钢集团等钢企后公开表示:“目前中国钢铁工业已经‘干净’到了没有任何其他一个国家可以达到的程度。”

环保绩效创A,有力撬动了河北钢铁产业绿色蝶变。

好办法就要大力推广开来。

钢铁产业的突破,也给其他传统产业的排放治理蹚出了一条路。

2022年底,河北出台了7个重点行业环保绩效创A标准。

创A,从钢铁行业拓展到了焦化、水泥、平板玻璃、建筑陶瓷、火电、垃圾发电等重点行业。

成效也立竿见影。

2023年,河北环保绩效A级企业总数达81家,其中焦化企业、水泥企业、平板玻璃企业等占45家。

昔日的一个个“排污大户”,竟变身成为“治污先锋”,河北空气质量也随之明显改善。

2022年,河北所有设区市首次全部退出全国重点城市空气质量“后十”,2023年,“退后十”成果进一步巩固。

今年,河北将实施创A领跑计划,分行业选取1至3家综合绩效好的A级企业作为领跑企业,树立标杆示范,鼓励引导行业企业向领跑企业看齐,带动行业整体提升。

以企业创A促进行业发展,以行业进步带动企业创A。创A,已经成为河北推动传统产业全面绿色转型、加快高质量发展的硬抓手。

“A级钢铁企业总数全国第一!”

2023年底,不少人都刷到过这样一条新闻。第一意味着啥?

先来看看,创A到底有多难。

十几亿元,这是唐山某钢企此前上马新型烧结机失败后所交的“学费”。

创A初期,这家企业积极性很高,自行摸索上马了一套新烧结机。项目刚落地,却被告知技术已落后。

创A涉及生产工艺环节之多,超乎一般人理解。

装备水平、数字化智能制造、有组织排放、有组织排放、节能降碳、监测监控水平、环境管理水平和清洁运输——这是河北分行业制定的8个方面创A标准。

8个方面标准,又被细化为353项具体指标。对企业来说,要完成这353项指标,需要关注的节点则更多。

让企业少走弯路,就要提供更完善的服务。

专家点评

一策出而百企动,一子落而全盘活。

河北以环保绩效创A为抓手撬动钢铁等传统行业发生蝶变,是运用党的创新理论解决难题、推动工作的生动实践,彰显了方法论的强大威力。

习近平总书记指出:“抓工作,要有雄心壮志,更要有科学态度。”他还强调:“情况搞清楚,就要坚持从实际出发谋划事业和工作,使想出来的点子、举措、方案符合实际情况,不好高骛远,不脱离实际。”

钢铁等传统行业是河北的支柱产业,促进这些当家产业转型升级是绕不过去的硬任务。怎么办?怎么干?习近平总书记的一次次重要讲话,为破解难题打开思路、提供指引。河北结合实际,深入研究,反复探索,最终找到了创A这个有效抓手。

在创A牵引下,节能减排、限停产、提质增效等难题,都一一迎刃而解,从中低端到高端,从“黑色”向“绿色”转型的路径和空间也豁然打开。抓住了创A,某种意义上就找到了推进传统产业高质量发展的“金钥匙”。

习近平总书记指出:“面对复杂形势、复杂矛盾、繁重任务,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。”很多时候,一项工作打不开局面,就是因为没有在千头万绪中找到抓手,在多重困难中找到突破口。

拎衣要拎衣领子,牵牛要牵牛鼻子。

一项工作再纷繁复杂,总有其关键,找到了关键,就像是开门抓到了把手。由钢铁一个行业扩展到七大重点行业,以重点突破带动整体跃升,创A按下了河北传统产业转型发展的“快进键”。而传统产业改造提升、转型升级,向高端化、智能化、绿色化迈进,又为发展新质生产力提供了有力支撑。

做好工作要善于寻找抓手,找准抓手才能纲举目张、事半功倍——这就是创A实践带给我们的重要启示。

(作者系河北经贸大学副校长、研究员)

牵牛要牵牛鼻子

田学斌

创A成效

目前

河北钢铁行业中有国家级绿色工厂

38家

数量居全国首位

2022年

河北所有设区市首次全部

退出全国重点城市

空气质量“后十”

创A指标体系

8个方面标准

353项具体指标

创A企业数据

2023年

全省新增环保

绩效A级企业

45家

总数

81家

其中

钢铁企业36家

数量全国第一



▲1月29日,河钢唐钢工作人员查看镀锌板外观质量。(本报资料片)

河北日报通讯员 赵辉摄